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1.  Semplifica le seguenti espressioni: 

𝟐

√𝟐
− 𝟖√𝟖 + √𝟓𝟎 + 𝟐√𝟕𝟐 − 𝟐 

𝟓
𝟐 ቀඥ√𝟓

𝟐
ቁ

𝟐

+ ට൫√𝟓 − 𝟑൯
𝟐𝟐

√𝟑
 

 
2.  Dopo aver determinato le condizioni di esistenza, semplifica i seguenti radicali: 

ඥ𝒙𝟐 + 𝟏𝟐𝒙 + 𝟑𝟔 ඥ𝒙𝟏𝟎(𝟐𝒙 − 𝟏)𝟖 
𝒙 + 𝟑

ඥ𝟗𝒙𝟐 + 𝟏𝟖𝒙 + 𝟗
 

 
3.  Dopo aver determinato le condizioni di esistenza, trasporta fuori dal segno di radice tutti i fattori possibili: 

ඥ𝟗𝒙𝟏𝟏 ඥ𝟒𝒂𝟑 + 𝟏𝟐𝒂𝟐 + 𝟗𝒂 ඥ𝟖𝒙𝟑 + 𝟒𝟖𝒙𝟐 + 𝟗𝟔𝒙 + 𝟔𝟒 

   
 

4.  Risolvi la seguente disequazione:   
𝒙 + 𝟐

𝟏 − √𝟑
−

𝒙

𝟏 + √𝟑 
> 0 

  

5.  Determina le condizioni di esistenza della funzione:   𝒇(𝒙) =
𝒙 − 𝟐 + ඥ𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟒

𝒙 − 𝟐
 

Verifica inoltre che:   𝒇(𝒙) = ቄ
 𝟐       𝒔𝒆   𝒙 > 2
 𝟎       𝒔𝒆   𝒙 < 2
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SSoolluuzziioonnee  
1.  Semplifica le seguenti espressioni: 

         
𝟐

√𝟐
− 𝟖√𝟖 + √𝟓𝟎 + 𝟐√𝟕𝟐 − 𝟐 

𝟓
𝟐      = 

=    
2

√2
∙

√2

√2
− 8 ∙ 2√2 + 5√2 + 2 ∙ 6√2 − ඥ2ହ   = 

=    
2√2

2
− 16√2 + 5√2 + 12√2 − 4√2     =     −2√2 . 

 

ቀඥ√𝟓
𝟐

ቁ
𝟐

+ ට൫√𝟓 − 𝟑൯
𝟐𝟐

√𝟑
  =   

√5 + ห√5 − 3ห

√3
  =   

√5 − ൫√5 − 3൯

√3
 =  

√5 − √5 + 3

√3
  =   

3

√3
∙

√3

√3
  =   

3√3

3
   =  √3 . 

 

2. Dopo aver determinato le condizioni di esistenza, semplifica i seguenti radicali: 

ඥ𝒙𝟐 + 𝟏𝟐𝒙 + 𝟑𝟔   =    ඥ(𝑥 + 6)ଶ   =    |𝑥 + 6|                                                                    𝐶. 𝐸.:   ∀𝑥 ∈ 𝑅 

 

ඥ𝒙𝟏𝟎(𝟐𝒙 − 𝟏)𝟖    = |𝑥ହ| ∙ (2𝑥 − 1)ସ                                                                                        𝐶. 𝐸.:   ∀𝑥 ∈ 𝑅 

 

𝒙 + 𝟑

ඥ𝟗𝒙𝟐 + 𝟏𝟖𝒙 + 𝟗
   =    

𝑥 + 3

ඥ9(𝑥ଶ + 2𝑥 + 1)
   =    

𝑥 + 3

ඥ3ଶ(𝑥 + 1)ଶ
   =    

𝑥 + 3

3|𝑥 + 1|
                       𝐶. 𝐸.:   ∀𝑥 ≠ −1 

 

3. Dopo aver determinato le condizioni di esistenza, trasporta fuori dal segno di radice tutti i fattori possibili: 

ඥ𝟗𝒙𝟏𝟏    =    √9 ∙ ඥ𝑥ଵ଴ ∙ √𝑥    =    3𝑥ହ√𝑥                                                                𝐶. 𝐸. :   𝑥 ≥ 0 

 

ඥ𝟒𝒂𝟑 + 𝟏𝟐𝒂𝟐 + 𝟗𝒂   =    ඥ𝑎 ∙ (4𝑎ଶ + 12𝑎 + 9)   =                                            𝐶. 𝐸. : 𝑎 ≥ 0    ∨     𝑎 = −
3

2
 . 

=    ඥ𝑎 ∙ (2𝑎 + 3)ଶ   =    ቐ
(2𝑎 + 3)√𝑎        𝑠𝑒  𝑎 ≥ 0    

        0                 𝑠𝑒  𝑎 = −
3

2

    

 

         ඥ𝟖𝒙𝟑 + 𝟒𝟖𝒙𝟐 + 𝟗𝟔𝒙 + 𝟔𝟒   = 

=    ඥ8(𝑥ଷ + 6𝑥ଶ + 12𝑥 + 8)   =    ඥ8 ∙ (𝑥 + 2)ଷ   =                                        𝐶. 𝐸. : 𝑥 ≥ −2 . 

=      ඥ2ଶ ∙ √2 ∙ ඥ(𝑥 + 2)ଶ ∙ √𝑥 + 2      =      2(𝑥 + 2)ඥ2(𝑥 + 2)  . 
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4.  Risolvi la seguente disequazione:   
𝒙 + 𝟐

𝟏 − √𝟑
−

𝒙

𝟏 + √𝟑 
> 0 

 
𝑥 + 2

1 − √3
−

𝑥

1 + √3 
> 0 ; 

൫1 + √3൯(𝑥 + 2) − 𝑥൫1 − √3൯

൫1 − √3൯൫1 + √3൯
> 0 ;                                            

𝑥 + 2 + √3𝑥 + 2√3 − 𝑥 + √3𝑥

1 − 3
> 0 ; 

2√3𝑥 + 2 + 2√3

−2
> 0 ;                                                                    

2√3𝑥 + 2 + 2√3

2
< 0 ;                         

 

2√3𝑥 + 2 + 2√3 < 0 ;                                                                   √3𝑥 + 1 + √3 < 0 ; 

√3𝑥 < −1 − √3 ;                                                                             𝑥 <
−1 − √3

√3
 ; 

𝑥 < −
1 + √3

√3
∙

√3

√3
 ;                                                                         𝑥 < −

√3 + 3

3
  . 

 
 
 

5.  Determina le condizioni di esistenza della funzione:   𝒇(𝒙) =
𝒙 − 𝟐 + √𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟒

𝒙 − 𝟐
 

Verifica inoltre che:   𝒇(𝒙) = ቄ
 𝟐       𝒔𝒆   𝒙 > 2
 𝟎       𝒔𝒆   𝒙 < 2

  
 
 

𝑓(𝑥)    =    
𝑥 − 2 + √𝑥ଶ − 4𝑥 + 4

𝑥 − 2
   =                                                                                                𝐶. 𝐸. ∶      𝑥 ≠ 2 . 

𝑓(𝑥)    =    
𝑥 − 2 + ඥ(𝑥 − 2)ଶ

𝑥 − 2
   =    

𝑥 − 2 + |𝑥 − 2|

𝑥 − 2
  =    

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

𝑥 − 2 + (𝑥 − 2)

𝑥 − 2
          𝑠𝑒   𝑥 − 2 > 0

𝑥 − 2 − (𝑥 − 2)

𝑥 − 2
          𝑠𝑒   𝑥 − 2 < 0

  

𝑓(𝑥) =

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

2𝑥 − 4

𝑥 − 2
       𝑠𝑒   𝑥 > 2

0

𝑥 − 2
        𝑠𝑒   𝑥 < 2

                    𝑓(𝑥) =

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

2(𝑥 − 2)

𝑥 − 2
       𝑠𝑒   𝑥 > 2

0

𝑥 − 2
       𝑠𝑒   𝑥 < 2

              𝑓(𝑥) = ൝
2       𝑠𝑒   𝑥 > 2

0       𝑠𝑒   𝑥 < 2

  

 
 


